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DO CARTÃO-RESPOSTA
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NUNCA MARQUE ASSIM:

 

PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU 
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

Edital de Processo Seletivo Público  
Simplificado 002/2017 

 
 

 

Cargo: PROFESSOR GEOGRAFIA 
 
 

 

INSTRUÇÕES 
 

 Nesta prova, você encontrará: 
10 (dez) questões de Língua Portuguesa,  
10 (dez) questões de Conhecimentos Gerais e Legislação Educacional e 
20 (vinte) questões de Conhecimentos Específicos. 

 

 Você está recebendo um Caderno com um total de 40 questões do tipo múltipla esco-
lha, uma Folha Intermediária de Respostas e um Cartão-Resposta. 

 

 Leia atentamente todas as questões e assinale a alternativa que julgar correta ou mais 
adequada. Lembre-se de que, para cada questão, existe apenas uma alternativa corre-
ta. 

 

 Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. 
Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser publicado. 

 

 Depois de preencher a Folha Intermediária de Res-
postas, transcreva as alternativas escolhidas para o 
Cartão-Resposta, preenchendo, forte e completa-
mente, a bolha com caneta esferográfica azul-escura 
ou preta. Não faça outro tipo de marca na bolha nem 
utilize outro tipo de caneta. 

 

 No Caderno de Questões, você poderá fazer as anotações de que necessitar. 
 

 O Cartão-Resposta e o Caderno de Questões serão devolvidos ao fiscal. 
 

 Assine e date, no verso, o Cartão-Resposta. 
 

 Você não poderá sair da sala de prova antes de transcorrida 1 (uma) hora.  
 

 Os três últimos candidatos permanecerão na sala até o término das provas.  
 

 Duração da Prova: 3 (três) horas.  
 
 
 

 

AGUARDE A ORDEM PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 
 

 
 
 
 

   

Nome Legível do Candidato  Assinatura do Candidato  
 

 
Blumenau, 29 de outubro de 2017.  
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QUESTÕES  DE  LÍNGUA  PORTUGUESA 

 

 
Leia o texto e resolva as questões 1, 2 e 3.  
 

Outubro rosa: câncer de mama atinge mulheres cada vez mais jovens 
Os seios são fontes de várias simbologias em diferentes culturas. Motivo de inspiração e desejo, são também o 
órgão da amamentação, da feminilidade e do prazer. A mama, contudo, adoece. O câncer é o ________ que mais 
acomete essa glândula — 28% do total de tumores —, sendo o tipo que mais provoca a morte de mulheres no 
Brasil. Segundo dados do Instituto Nacional de Câncer (Inca), a estimativa é de 60 mil novos casos por ano em 
mulheres cada vez mais jovens. Quanto mais cedo, porém, o diagnóstico, mais chances de cura. A entidade in-
forma que, quando descoberto no início, _______ 95% de probabilidade de recuperação total.[...] 

Disponível em http://www.correiobraziliense.com.br. Acesso em 01/out/2017. [adaptado] 

 
1- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do texto “Outubro rosa: câncer de 

mama atinge mulheres cada vez mais jovens”: 
(A) mal – a 
(B) mau – há 
(C) mau – a 
(D) mau – à 
(E) mal – há 

 
2- Assinale a alternativa cujo período no texto “Outubro rosa: câncer de mama atinge mulheres cada vez mais 

jovens” indica conformidade: 
(A) A mama, contudo, adoece. 
(B) Segundo dados do Instituto Nacional de Câncer (Inca), a estimativa é de 60 mil novos casos por ano em 

mulheres cada vez mais jovens. 
(C) Quanto mais cedo, porém, o diagnóstico, mais chances de cura. 
(D) Os seios são fontes de várias simbologias em diferentes culturas. 
(E) Motivo de inspiração e desejo, são também o órgão da amamentação, da feminilidade e do prazer. 

 
3- No trecho “95% de probabilidade de recuperação total”, do texto “Outubro rosa: câncer de mama atinge mu-

lheres cada vez mais jovens”, sem alterar o sentido da palavra grifada, poder-se-ia ter usado como sinônimo: 
(A) expectativa 
(B) dúvida 
(C) incerteza 
(D) imprecisão 
(E) hesitação 

 
Leia o texto abaixo e resolva as questões 4, 5 e 6. 
 

Santa Catarina terá reforço de 14 voos internacionais durante a alta temporada 
Mais da metade dos pedidos de voos extras aprovados pela Agência Nacional de Aviação Civil (Anac)  até agosto 
deste ano tem itinerários internacionais previstos para dezembro em Florianópolis e Navegantes, únicos terminais 
que ligam Santa Catarina a outros países. O reforço, que corresponde a 14 das 26 rotas autorizadas, é principal-
mente para destinos na América do Sul, como a capital do Chile, Santiago, e as cidades argentinas de Buenos 
Aires e Rosário, destino inédito no Estado. [...] 

Disponível em http://dc.clicrbs.com.br/sc/noticias Acesso em 29/set/2017. 

 
4- A exemplo de “voos”, algumas regras de acentuação gráfica mudaram com o Novo Acordo Ortográfico. Assinale 

a alternativa correta que contém uma palavra que também perdeu o acento: 
(A) lençóis 
(B) contribuído 
(C) lêem 
(D) troféu 
(E) fiéis 

 
5- Assinale a opção que contenha uma palavra que é um exemplo de adjetivo na manchete “Santa Catarina terá 

reforço de 14 voos internacionais durante a alta temporada”: 
(A) alta 
(B) Santa Catarina 
(C) terá 
(D) reforço 
(E) durante 
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6- Considerando o texto “Santa Catarina terá reforço de 14 voos internacionais durante a alta temporada”, analise 
as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):  

 
I- Florianópolis e Navegantes são os únicos aeroportos de Santa Catarina.  
II- Mais da metade dos pedidos de voos extras aprovados pela Anac até agosto deste ano tem itinerários in-

ternacionais previstos para dezembro em Florianópolis e Navegantes.  
III- As rotas autorizadas são principalmente para destinos na América do Sul. 
 
Assinale a alternativa com as afirmativas corretas, segundo o texto acima: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(C) As afirmativas I, II e III estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa II está correta. 
(E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  

 
7- Leia e preencha as lacunas: 

[...] ___________ sofremos tanto por amor? O certo seria a gente não sofrer, apenas agradecer por termos 
conhecido uma pessoa tão bacana, que gerou em nós um sentimento intenso e que nos fez companhia por um 
tempo razoável, um tempo feliz. Sofremos __________?  
Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do trecho do texto  
acima “As possibilidades perdidas” de Martha Medeiros: 
(A) Por que – por quê 
(B) Por quê – por que 
(C) Por que – por que 
(D) Por quê – por quê 
(E) Porque – porque 

 
8- Leia algumas das opiniões de um dos mais polêmicos e inquietos colunistas gaúchos, Paulo Sant'Ana, e assi-

nale a alternativa em que, propositadamente, foi retirado o sinal indicativo de crase: 
(A) "Eu poderia suportar, embora não sem dor, que tivessem morrido todos os meus amores, mas enlouque-

ceria se morressem todos os meus amigos." 
(B) "A gente não faz amigos, reconhece-os." 
(C) "Em realidade, a vida não é mais que a busca da felicidade. E, trágica ou sublimemente, o homem só se 

faz feliz pelo amor." 
(D) "Quem não soube amar, quem deixou escapar a magnífica oportunidade de amar para sempre e cada vez 

mais, tem que, como eu, ser condenado a solidão." 
(E) "A única forma de ser feliz é amar." 

 
9- Leia o texto abaixo e responda ao que se pede: 

 
Café pode ajudar a aliviar o estresse 

Cada vez mais pessoas sofrem de estresse, seja no trabalho, no trânsito ou na vida pessoal – e muitas não procu-
ram formas de lidar com os fatores que o desencadeiam. 
Para quem se identifica com a situação, há um vislumbre de esperança vindo da Alemanha, onde pesquisadores 
descobriram que muitas pessoas bebem mais café em períodos de estresse — uma espécie de automedicação 
contra os sintomas. [...] 

Disponível em https://www.terra.com.br/noticias Acesso em 01/out/2017 

Assinale a alternativa correta quanto ao tempo e o modo verbal retirados do texto “Café pode ajudar a aliviar o 
estresse”: 
(A) sofrem – pretérito perfeito do indicativo. 
(B) identifica – pretérito perfeito do indicativo. 
(C) descobriram – pretérito imperfeito do indicativo. 
(D) bebem – presente do subjuntivo. 
(E) há – presente do indicativo. 

 
10- A exemplo de “automedicação”, algumas regras sobre o uso do hífen mudaram com o Novo Acordo Ortográfico. 

Assinale a alternativa correta quanto ao uso ou não do hífen, de acordo com as regras vigentes: 
(A) autooxidante 
(B) autossustentável 
(C) autohipnose 
(D) auto-análise 
(E) auto-retrato 
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QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  GERAIS  E  LEGISLAÇÃO  EDUCACIONAL 

 

 
11- Em outubro, turistas de todas as partes do país e do mundo, chegam à Santa Catarina para desfrutar da 

dança, da música, da comida típica e das tradições herdadas dos imigrantes. A partir desse contexto, 
preencha a segunda coluna de acordo com a primeira, associando cada festa típica à tradição correspondente: 

 

Primeira coluna: Festas 
1- Fenaostra 
2- Tirolerfest 
3- Marejada 
4- Carnevale di Venezia 
5- Oktoberfest 

Segunda coluna: Tradição 
(      ) Alemã 
(      ) Italiana 
(      ) Açoriana 
(      ) Austríaca 
(      ) Portuguesa 

 

Assinale a alternativa que indica a correta associação das colunas: 
(A) 1 – 2 – 3 – 5 – 4. 
(B) 3 – 1 – 5 – 4 – 2. 
(C) 2 – 5 – 4 – 3 – 1. 
(D) 5 – 4 – 1 – 2 – 3. 
(E) 4 – 3 – 2 – 1 – 5. 

 
12- Existem fontes de águas termais com propriedades terapêuticas e relaxantes em 19 cidades de 6 regiões tu-

rísticas catarinenses. Os principais complexos termais catarinenses vão além dos banhos de imersão e ofere-
cem terapias alternativas complementares, infraestrutura para lazer e esportes, saunas e outros serviços aos 
visitantes.  

Disponível em http://turismo.sc.gov.br/o-que-fazer/estancias-termais/. Acesso em 14 set.2017. 

As Águas Termais de Águas Mornas, de Piratuba e de Gravatal estão situadas, respectivamente, nas regiões 
turísticas denominadas: 
(A) Grande Florianópolis, Vale do Contestado e Encantos do Sul. 
(B) Vale Europeu, Grande Oeste e Grande Florianópolis. 
(C) Encantos do Sul, Vale das Águas e Caminhos da Fronteira. 
(D) Vale do Contestado, Grande Oeste e Costa Verde e Mar. 
(E) Caminho dos Príncipes, Caminhos da Fronteira e Caminhos do Alto Vale. 

 
13- Sobre os aspectos socioeconômicos do Brasil, analise as afirmativas que seguem e identifique as corretas: 
 

I- Mais da metade da safra nacional de grãos é produzida em quatro estados: Mato Grosso, Paraná, Rio 
Grande do Sul e Goiás, os quais lideram a produção graças à alta tecnologia e disponibilidade de terras.  

II- Os movimentos do mercado de trabalho brasileiro mostram que a crise econômica enfrentada pelo País 
atinge com mais intensidade os mais jovens, que também têm mais dificuldades de conseguir emprego e 
mais chances de ser demitidos.  

III- O setor de serviços no Brasil registrou, em volume, recuo de 4,0% no período acumulado dos sete primei-
ros meses de 2017. 

IV- Santa Catarina ocupa a décima posição na produção nacional de suínos, maçã e cebola. 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(D) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 

 
14- Analise as diretrizes abaixo e identifique as que estão associadas o Plano Municipal de Educação (PME), 

aprovado pela Lei Complementar nº. 994/2015: 
 

I- Valorização dos profissionais da educação. 
II- Erradicação do analfabetismo. 
III- Incentivo à inovação e à regionalização.  
IV- Melhoria da qualidade da educação. 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as diretrizes I, III e IV estão associadas ao PME.  
(B) Apenas as diretrizes I, II e III estão associadas ao PME. 
(C) Apenas as diretrizes I, II e IV estão associadas ao PME. 
(D) Apenas as diretrizes II e IV estão associadas ao PME.  
(E) As diretrizes I, II, III e IV estão associadas ao PME. 
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15- O Art. 15 do Estatuto da Criança e do Adolescente reza que “A criança e o adolescente têm direito à liberdade, 
ao respeito e à dignidade como pessoas humanas em processo de desenvolvimento e como sujeitos de direi-
tos civis, humanos e sociais garantidos na Constituição e nas leis”. O direito ao respeito se traduz: 
(A) Na possibilidade de ir, vir e estar nos logradouros públicos e espaços comunitários, ressalvadas as restri-

ções legais. 
(B) Na inviolabilidade da integridade física, psíquica e moral da criança e do adolescente.  
(C) Na participação da vida familiar e comunitária, sem discriminação. 
(D) No acesso integral às linhas de cuidado à saúde da criança e do adolescente, por intermédio do Sistema 

Único de Saúde (SUS). 
(E) No acesso à recreação, ao lazer e à prática de esportes. 

 
16- Três meses antes de vencer o concurso de Miss Brasil, a piauiense Monalysa Alcântara denunciou na Delega-

cia de Proteção aos Direitos Humanos e Repressão às Condutas Discriminatórias de Teresina uma queixa 
contra uma empresária de Teresina que a proibiu de desfilar roupas de sua grife, alegando que a modelo, por 
ser negra, iria desvalorizar as peças de sua coleção.  

Disponível em https://www.geledes.org.br/miss-brasil-denuncia-empresaria-de-teresina-por-racismo/ Acesso em 15 de set.2017.  

Diante disso, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 

I- Tanto o crime de racismo como o crime de injúria racial podem ser praticados online e são passíveis de 
punição e reparação por meio de processos criminal e cível. 

II- Racismo é uma luta diária e que deve ser de todos. Racismo não se tolera, racismo se combate. 
III- O racismo no Brasil é crime inafiançável e que não prescreve. Quem cometeu o ato racista pode ser con-

denado mesmo anos depois do ocorrido. 
IV- A legislação brasileira, ao definir os crimes resultantes de preconceito de raça ou de cor, prevê que a re-

cusa, a negativa ou o impedimento de inscrição ou ingresso de aluno em estabelecimento de ensino públi-
co ou privado de qualquer grau será punido com pena de reclusão de três a cinco anos. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) Apenas a afirmativa II está correta. 

 
17- “A Constituição Brasileira de 1988, em seu artigo 216, define o patrimônio cultural como formas de expressão, 

modos de criar, fazer e viver. Também são assim reconhecidas as criações científicas, artísticas e tecnológi-
cas; as obras, objetos, documentos, edificações e demais espaços destinados às manifestações artístico-
culturais; e, ainda, os conjuntos urbanos e sítios de valor histórico, paisagístico, artístico, arqueológico, paleon-
tológico, ecológico e científico”. Posto isso, analise as afirmativas abaixo e, diante da cada uma, escreva V, 
para verdadeira, e F, para falsa:  

 
( ) O Plano Nacional de Cultura (PNC), aprovado em 2010, tem por finalidade o planejamento e a imple-

mentação de políticas públicas de longo prazo (até 2020) voltadas à proteção e promoção da diversi-
dade cultural brasileira.  

( ) A proteção e promoção da diversidade cultural, da criação artística e suas manifestações e as expres-
sões culturais, individuais ou coletivas, de todos os grupos étnicos e suas derivações sociais, e o reco-
nhecimento da abrangência da noção de cultura em todo o território nacional é competência única dos 
municípios. 

( ) O Instituto de Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan), autarquia federal vinculada ao Ministério 
da Cultura, responde, entre outros, pela conservação, salvaguarda e monitoramento dos bens culturais 
brasileiros inscritos na Lista do Patrimônio Mundial e na Lista o Patrimônio Cultural Imaterial da Huma-
nidade, conforme convenções da Unesco. 

( ) Política Nacional de Cultura Viva, criada em 2014, tem como finalidade garantir a ampliação do acesso 
da população aos meios de produção, circulação e fruição cultural a partir do Ministério da Cultura e 
em parceria com governos estaduais e municipais e por outras instituições, como escolas e universida-
des. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta: 
(A) F – V – F – V.  
(B) V – V – F – V.  
(C) V – F – V – V.  
(D) V – V – V – F.  
(E) V – F – V – F.  

  

https://www.geledes.org.br/miss-brasil-denuncia-empresaria-de-teresina-por-racismo/
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18- À luz da Lei 9394/96, que estabelece as diretrizes e bases da educação nacional, analise os critérios abaixo 
estabelecidos para a verificação do rendimento escolar e, diante de cada um, escreva V, se for verdadeiro, e 
F, se for falso:  

 
( ) Avaliação contínua e cumulativa do desempenho do aluno, com prevalência dos aspectos qualitativos 

sobre os quantitativos e dos resultados ao longo do período sobre os de eventuais provas finais. 
( ) Possibilidade de aceleração de estudos para alunos com atraso escolar. 
( ) Predomínio da avaliação escrita objetiva. 
( ) Obrigatoriedade de estudos de recuperação, de preferência paralelos ao período letivo, para os casos 

de baixo rendimento escolar, a serem disciplinados pelas instituições de ensino em seus regimentos.  
 
Assinale a alternativa com a sequência correta: 
(A) V – V – V – V. 
(B) V – V – F – F. 
(C) V – F – F – F. 
(D) V – V – F – V. 
(E) V – F – V – F. 

 
19- Considerando os termos constitucionais a respeito da educação nacional, assinale a alternativa correta: 

(A) O dever do Estado com a educação é efetivado mediante a garantia de educação básica obrigatória e gra-
tuita dos 6 (seis) aos 17 (dezessete) anos de idade. 

(B) Somente a oferta irregular do ensino obrigatório pelo Poder Público importa responsabilidade da autorida-
de competente. 

(C) Os Municípios atuarão prioritariamente no ensino médio, fundamental e na educação infantil. 
(D) O dever do Estado com a educação será efetivado mediante a garantia de atendimento ao educando, em 

todas as etapas da educação básica, por meio de programas suplementares de transporte e de bolsa de 
estudos.  

(E) O ensino será ministrado com base, entre outros, no princípio do pluralismo de ideias e de concepções 
pedagógicas. 

 
20- Pelo Decreto Legislativo Nº 186, de 2008, o Brasil aprovou o texto da Convenção sobre os Direitos das Pes-

soas com Deficiência e de seu Protocolo Facultativo, assinados em Nova Iorque, em 30 de março de 2007. 
Brasil, portanto, como Estado Parte, reconhece o direito das pessoas com deficiência à educação e, para efe-
tivar esse direito sem discriminação e com base na igualdade de oportunidades, assegura sistema educacional 
inclusivo em todos os níveis, bem como o aprendizado ao longo de toda a vida. Posto isso, analise as afirmati-
vas abaixo e identifique a(s) correta(s): 

 
I- As pessoas com deficiência devem receber o apoio necessário, no âmbito do sistema educacional geral, 

com vistas a facilitar sua efetiva educação. 
II- As pessoas com deficiência podem ter acesso ao ensino fundamental inclusivo, de qualidade e gratuito, e 

ao ensino médio, dependendo da disponibilidade do sistema. 
III- Um dos objetivos da convenção é alcançar o máximo desenvolvimento possível da personalidade e dos 

talentos e da criatividade das pessoas com deficiência, assim como de suas habilidades físicas e intelec-
tuais. 

IV- A convenção prevê garantia de que a educação de pessoas, em particular crianças cegas, surdo-cegas e 
surdas, seja ministrada nas línguas e nos modos e meios de comunicação mais adequados ao indivíduo e 
em ambientes que favoreçam ao máximo seu desenvolvimento acadêmico e social. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas a afirmativa III está correta. 
(B) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa IV está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(E) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 
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QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS 

 

 
21- Considerando o anexo III, da Lei Complementar n. 662/2007, analise as atribuições abaixo e identifique a(s) 

que compete(m) ao Professor: 
 

I- Contribuir com o bem-estar da criança, adequando e organizando o espaço para o período de seu descan-
so. 

II- Orientar, acompanhar e auxiliar a higiene, a alimentação e o bem-estar das crianças. 
III- Elaborar e cumprir plano de trabalho segundo o Projeto Político-Pedagógico da Escola. 
IV- Manter atualizado no diário de classe, os registros escolares relativos às suas atividades específicas, bem 

como as ocorrências e ou informações prestadas aos pais e à Coordenação Pedagógica e à Direção. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(E) As afirmativas I, II, III e IV estão corretas. 

 
22- Leia e preencha as lacunas: 

Na perspectiva __________________, todos são sujeito e objeto da educação na medida em que inferem na 
construção da identidade individual e social. As Diretrizes Curriculares são produto da ação de sujeitos 
______________________; são instituídas e instituintes de um quadro social, de um cenário político, da for-
mação profissional dos sujeitos, das características de uma gestão, enfim, da identidade de um povo. 
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas: 
(A) clássica tradicional – passivos e ouvintes 
(B) tecnicista – acríticos e responsivos 
(C) libertária – criativos e críticos 
(D) histórico-cultural - ativos e participantes 
(E) liberal renovada – motivados e atentos 

 
23- O Capitalismo Financeiro é chamado de chamado terceira etapa do desenvolvimento do capitalismo. Nessa 

etapa, o sistema capitalista passou por uma aceleração na reprodução do capital. A Europa não dava mais 
conta das necessidades do capitalismo, que precisava se expandir em busca de novos mercados, novas fon-
tes de matérias-primas e mão de obra.  Historicamente, considera-se a etapa financeira do capitalismo o perí-
odo de intensas fusões entre: 
(A) O capital mercantil e o capital bancário. 
(B) O capital bancário e o capital financeiro. 
(C) O capital industrial e o capital financeiro. 
(D) O capital industrial e o capital mercantil. 
(E) O capital bancário e o capital industrial. 

 
24- Leia e preencha a lacuna: 

A ________________________________ parte do pressuposto de que o mercado não pode nem deve ficar 
desregrado; faz-se necessário uma forte intervenção do Estado na economia, exatamente o oposto do que 
preconizava seu sucessor, Adam Smith, cujas ideias nortearam o liberalismo clássico, principal vertente do 
capitalismo até então.  
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima: 
(A) Teoria Schumpeteriana. 
(B) Teoria Fordista. 
(C) Teoria Keynesiana. 
(D) Teoria Taylorista. 
(E) Teoria Neoschumpeteriana. 

 
25- Em 1990, os economistas Mahbubul Haq, paquistanês, e AmartyaSen, indiano, criaram o Índice de Desenvol-

vimento Humano (IDH), incorporado pelo PNUD (Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento), co-
mo principal indicador para mensurar a situação social do mundo. O IDH tem por base três critérios para medir 
o grau de desenvolvimento de um país ou de um lugar, que são: 
(A) Saúde, alimentação e moradia. 
(B) Saúde, educação e renda. 
(C) Saúde, alimentação e renda. 
(D) Educação, renda e alimentação. 
(E) Renda, educação e grau desemprego. 
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26- A terra nunca está estática. Ela realiza diversos movimentos, seja em sua órbita ao redor do sol, seja em torno 
do seu eixo ou em seu interior. Os continentes localizados sobre a superfície da crosta terrestre se movem len-
ta e constantemente. Isto ocorre porque estão inseridos nas enormes placas sólidas, localizadas em uma das 
camadas da terra.  A essas placas, dá-se o nome de Placas Tectônicas ou: 
(A) Placas Crostáticas. 
(B) Placas Estratosféricas. 
(C) Placas Continentais. 
(D) Placas Abissais. 
(E) Placas Litosféricas. 

 
27- Leia e preencha a lacuna: 

A maior bacia hidrográfica do planeta, a Bacia Amazônica, também, comporta o maior rio do mundo em volu-
me de água e extensão - o Amazonas. Sua nascente localiza-se na Cordilheira dos Andes.  A Bacia Amazôni-
ca é seguida de perto pela ________________________, considerada a segunda maior bacia hidrográfica do 
mundo em volume de água.  
Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima: 
(A) Bacia do Mississipi 
(B) Bacia do Mar Morte 
(C) Bacia do Congo 
(D) Bacia Platina 
(E) Bacia do Obi 

 
28- Segundo o IBGE e o Ministério do Meio Ambiente, no território brasileiro são identificados seis grandes bio-

mas. Em todos eles, há intensas transformações ocasionadas por ações humanas.  Um desses biomas carac-
teriza-se por ser uma formação exclusivamente brasileira e ocupa aproximadamente 11% do território em regi-
ão de clima semiárido. As estiagens ocorrem ciclicamente e proporcionam longos períodos de secas. Essa 
formação abrange alguns estados, como, por exemplo, os estados do Piauí, do Ceará e de Alagoas.  
O parágrafo acima faz referência à(ao): 
(A) Amazônia. 
(B) Caatinga. 
(C) Mata Atlântica. 
(D) Pantanal. 
(E) Cerrado. 

 
29- Até meados da década de 2010, investimentos públicos e privados proporcionaram a região Nordeste um con-

sistente ritmo de crescimento econômico, acima das demais regiões e, inclusive, do próprio País. Esse cres-
cimento está, entre os fatores, associado à modernização da agricultura no Vale do São Francisco e à instala-
ção de novos polos industriais.  Tal façanha levou a região a ganhar alguns apelidos, como, por exemplo: 
(A) Tigre Brasileiro. 
(B) Tigre Franciscano. 
(C) Tigre Alagoano. 
(D) Tigre Padre Cícero. 
(E) Tigre Nordestino. 

 
30- No Brasil, o governo federal e grupos da sociedade civil, em parceria com a comunidade internacional, criaram 

o Projeto “Corredores Ecológicos”, que compõe o PPG7 (Programa Piloto para a Proteção das Florestas Tro-
picais do Brasil), com vista à proteção e ao desenvolvimento sustentável do/da: 
(A) Amazônia, exclusivamente. 
(B) Mata Atlântica, exclusivamente. 
(C) Mata Atlântica da região do Cerrado. 
(D) Amazônia e da Mata Atlântica. 
(E) Cerrado, exclusivamente. 

 
31- Os chamados “Tigres Asiáticos” formam um grupo de países que se desenvolveram intensamente a partir dos 

anos de 1970. Até então de base agrária, a partir desse período e inspirados no modelo japonês, do qual re-
ceberam vultosos investimentos, industrializaram-se focados prioritariamente no mercado externo, exportando 
gêneros de alto valor agregado, em especial eletrônicos. Na década de 1990, outros países também se indus-
trializaram e ficaram conhecidos como “Novos Tigres Asiáticos”. 
Assinale a alternativa que apresenta exemplos de países a que o parágrafo faz referência: 
(A) República do Laos e Singapura. 
(B) Vietnã e Coreia do Norte. 
(C) Coreia do Sul e Tailândia. 
(D) Camboja e Hong Kong. 
(E) Camboja e Coreia do Norte. 
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32- O Brasil vem assistindo a uma constante queda das taxas de natalidade desde o final dos anos de 1960, com 
um aumento da expectativa de vida. Esse processo ocorreu de forma muito rápida no País, se comparado aos 
países europeus. A população brasileira de jovens, que atingiu o apogeu percentual em 2000, declinará em 
menos de 30 anos. Essa realidade brasileira está diretamente associada a um processo de: 
(A) Envelhecimento da população brasileira. 
(B) Colapso populacional no Brasil. 
(C) Planejamento estratégico. 
(D) Desintegração social. 
(E) Crise previdenciária e trabalhista. 

 
33- Em sua obra Casa Grande e Senzala, questionou a pretensa superioridade racial do colonizador branco e 

europeu sobre os afrodescendentes e os indígenas. Contudo, afirmava que a miscigenação que vingou no 
Brasil se sobrepôs ao preconceito, e a mistura de povos prevaleceu perante as posturas racistas. 
O parágrafo acima se refere ao sociólogo brasileiro: 
(A) Fernando Henrique Cardoso. 
(B) Roberto DaMatta. 
(C) Gilberto Freyre. 
(D) Caio Prado Junior. 
(E) Roberto Freire. 

 
34- Desde o censo agropecuário de 2016, a produção agrícola vem apresentando um ritmo crescente. Dados da 

Companhia Nacional de Abastecimento (Conab) e do IBGE informam que a safra brasileira de 2015 alcançou 
novo recorde de produção, com 209,5 milhões de toneladas de grãos, com destaque para as safras de: 
(A) Feijão, milho e arroz. 
(B) Milho, soja e arroz. 
(C) Milho, feijão e soja. 
(D) Arroz, algodão e soja. 
(E) Soja, ervilha e milho. 

 
35- Leia e preencha as lacunas: 

A Bacia do ___________________ apresenta o maior potencial hidrelétrico do Brasil (70%), garantindo o 
abastecimento de energia elétrica para a Região ______________, a mais industrializada e povoada do País.  
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima: 
(A) Tocantins – Centro-oeste 
(B) Delta – Sul  
(C) Paraná – Sudeste  
(D) Uruguai – Sul  
(E) Paraguai – Sudeste    

 
36- Possui duas estações bem definidas, a chuvosa (verão) e a seca (inverno). A temperatura média anual é de 

22ºC, com índices pluviométricos médios por volta de 1.500mm. A maior parte do Brasil está sob o domínio 
desse clima. 
O parágrafo acima se refere ao: 
(A) Clima Tropical. 
(B) Clima Tropical Úmido Oceânico. 
(C) Clima Tropical de Altitude. 
(D) Clima Tropical Costeiro. 
(E) Clima Subtropical Oceânico. 

 
37- A Guerra Fria teve seu início logo após a Segunda Guerra Mundial (1945). Trata-se de uma denominação 

dada ao período de disputas estratégicas e conflitos indiretos entre os Estados Unidos e a União Soviética. Em 
1962, ocorreu um dos mais tensos momentos da Guerra Fria: a crise dos mísseis. Esse episódio envolveu três 
países: 
(A) Coreia do Norte, Estados e União Soviética. 
(B) Cuba, Estados Unidos e Inglaterra. 
(C) Cuba, Estados Unidos e União Soviética. 
(D) Estados Unidos, Cuba e Coreia do Norte. 
(E) China, Estados Unidos e União Soviética. 
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38- A Terra possui movimentos que se realizam de forma constante e simultânea, aparentemente imperceptíveis, 
pois temos a sensação que o planeta permanece imóvel. Um dos movimentos da Terra ocorre em torno de um 
eixo perpendicular ao plano da órbita terrestre e se assemelha ao bamboleio de um pião. A duração desse 
movimento é bastante lenta, levando aproximadamente 25.800 anos para ser concluído.  
O parágrafo acima se refere ao movimento denominado de: 
(A) Nutação. 
(B) Rotação. 
(C) Translação. 
(D) Transrevolução.  
(E) Precessão. 

 
39- Encobrindo grande parte das rochas terrestres da superfície, aparece uma camada superficial com espessura 

variável, na qual normalmente a flora se desenvolve, correspondendo também à área arável da superfície ter-
restre. Essa camada é denominada de: 
(A) Húmus. 
(B) Solo. 
(C) Areia. 
(D) Musgos. 
(E) Sedimentação. 

 
40- Talvez você nunca tenha ouvido falar na “República das Bananas”, mas essa expressão pejorativa denomina 

países, basicamente da América Central, que eram grandes plantadores de bananas. Essa tradição agrária, 
voltada para o mercado externo remonta os tempos coloniais, quando o Novo Mundo abastecia a Europa com 
produtos tropicais num sistema agroexportador conhecido como: 
(A) Monocultura. 
(B) Mercantilismo. 
(C) Pacto Colonial. 
(D) Protecionismo. 
(E) Plantations. 

 
 
 
 
 
 
 

  



 

Edital de Processo Seletivo Público Simplificado 002/2017                                                                                                               Página 11 de 11 
 

 
 
 
 
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU 
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

Edital de Processo Seletivo Público  
Simplificado 002/2017 

 
 
 
 
 

FOLHA INTERMEDIÁRIA  DE RESPOSTAS  

 
 

 
 

 

Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

 

 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 
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O inteiro teor e o gabarito da prova objetiva serão divulgados até as 18h do dia 30 de outubro de 
2017, no endereço eletrônico www.furb.br/concursoexterno, link Prefeitura Municipal de Blumenau 
- Processo Seletivo Público Simplificado - Edital N. 002/2017. 
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